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şi Învoială.

Manasariseie nu se in* 
napoiază.

Lupta pentru drepturi.
Pe când războiul în Balcani e 

pe sfârşite, în o ţară din apusul 
cult al Europei, în Belgia, s ’a în
ceput un alt războiu, în internul 
ţării, un războiu de clasă. Se dă 
lupta din partea muncitorilor pen
tru a câştiga drepturi politice. Este 
greva generală care şi-a luat înce
putul Luni, în 14 1. c.

 ̂ Lupta aceasta, care ia exten
siune tot mai mare, e urmărită cu 
un viu interes în întreagă Europa. 
Pentru bărbaţii de stat ea formează 
obiect de studiu, spre a putea ̂ con
stata forţa organizaţiei socialiste şi 
eventualul rezultat la care se va 
ajunge.

Belgia am putea zice, că este 
patria mişcărilor greviste. De la 
1893 au fost acolo trei greve ge
nerale şi multe altele mai mici, lo
cale. Dar toate aceste, ca şi greva 
actuală, nu au avut caracter eco
nomic, ei politic. Muncitorii din Bel
gia orgaoizaţi în siodicate, au re
uşit mai de mult să fixeze echili
brul dintre muncă şi capital. De 
aceea ei nu luptă pentru scopuri 
materiale, d. e. pentru urcarea plă
ţilor sau pentru reducerea timpului 
de lucru. Aceste sunt chestiuni sta
bilite în Belgia. Ei luptă pentru e- 
galitatea politică, pentru introdu
cerea sufragiului universal la ale
gerile de deputaţi în cameră. Vo- 
iese să modifice constituţia în sen
sul, ca să nu fie favorizată prin 
lege o clasă socială faţă de alta. 
Grevele anterioare, afară de greva 
de la 1902, au produs fiecare un 
rezultat oarecare. Sub presiunea 
mişcării greviste a muncitorilor cla
sele dominante au suprimat între 
altele cens ol electoral şi au in
trodus reprezentanţa proporţională. 
Aceste modificări în legea electo
rală formează un progres oarecare, 
dar neîadestulitor. De ia starea pre
zentă până la deplina egalitate, la 
care ţinteşte şi greva actuală, este 
o mare distanţă. Distanţa aceasta 
trebue să di-pară. Dacă nu acum, 
are să dispară in viitorul apropiat. 
Garanţia pentru aceasta ne-o dă fe
lul luptei, ce o poartă muncitorii 
belgieni. Ei urmăresc scopul fixat 
cu o perseveranţă vrednică de ad
mirat. Nimic nu-i împedecă de a 
sta locului sau a descuraja. Dacă 
o grevă nu le-a succes sau au e- 
luptat prea puţin prin ea, să fac 
din nou alte pregătiri de luptă. In

Telefonul! Ah! Telefonai!...
Civilizaţie, civilizaţie, nobilă şi pre

tenţioasă civilizaţie, oare ce instrumente 
noui de tortură mai ai de inventat? 
Oare cu ce mai ai de gând să ne chi- 
nueşti existenţa sub cuvânt că ne-o u 
şurezi ?

Nu ţi-a ajuns perfecţionarea ar
melor ucigătoare; nu ţi-a ajuns perfec
ţionarea mijloacelor de comunicaţie, 
prin cari omori, striveşti ori extirpezi 
omenirea; nu ţi-au ajuns transatlanti
cele şi submarinele cu ajutorul cărora 
poţi să ţi faci cheful de a scufunda în 
adâncurile mărilor şi oceanelor, mii şi 
mii de oameni; nu ţi-au ajuns acele mii 
de chipuri prin cari înjumătăţeşti viaţa 
robilor tăi, acum te-ai apucat să inven
tezi şi telefonul, instrumentul de tor- 
’iră cel mal neomenos, cel mai nesă

buit, col mai bizar, cel mai impasibil şi 
pe care d-ta, doamnă civilizaţie, Pai 
dat omenirei ca suvenir al secolului al 
HX-lea.

Oribil I... de o mie de ori oribil I !
Te privesc cu groază, uricioasă 

maşină epileptică, spânzurată în cuiul 
de după uşă şi nu odată mi-a venit 
pofta să te înhăţ de acolo şi să te as- 
rârl pe fereastră,

timpul pauzei muncitorii adună mij
loace materiale, se organizează, îşi 
încheagă şirurile, caută legături fră
ţeşti, ca la timpul potrivit, când se 
arată necesitatea unei noui greve, 
să poată păşi cu mai mare forţă, 
să-şi poată impune voinţa lor ne
strămutată. In aceasta consistă tă
ria colectivă a muncitorilor belgi
eni, care mai curând ori mai târ
ziu îi va duce la ţinta dorită.

Perseveranţa aceasta, care se 
observă ca un fir roş în luptele 
muncitorilor belgieni, ar trebui să 
şi-o însuşească toate popoparele 
cari luptă pentru libertate şi ega
litate de drepturi î

Iu ce priveşte greva actuală, 
întrebarea ce şi-o pune fiecine 
este, că oare vor triumfa munci
torii ? Le va succede să întroneze 
în Belgia sistemul egalităţii politi
ce? La aceste întrebări nu se poate 
da azi un răspuns pozitiv. Este 
însă fapt, că până acum greva a 
reuşit. Numărul greviştilor se spo
reşte uimitor. Depeşele anunţă zil
nic estinderea grevei în toate păr
ţile. In Mons şi Charleroi greva e 
generală; Iu Liege maioritatea mun
citorilor e în grevă; în Vervieres 
numărul greviştilor este de 19 000; 
înLaLouvier ede 22.000. etc. Aseme
nea ştiri sosesc de pretotindinea. 
O depeşă mai nouă anunţă, că nu
mărul greviştilor e de i/A milion. 
Ziarul social-democrat L e  Peuple  
scrie, că numărul muncitorilor cari 
au sistat luciul este do 350.000 
şi îo câteva zile va fi de o jumă
tate milion...

Aceste date ne arată, cât de 
conscienţios şi cu câtă însufleţire 
îmbrăţişează muncitorii belgieni 
arma puternică a grevei. Iar de 
altă parte succesul se pare a fi 
garantat şi prin faptul, că greva 
actuală a fost pregătită cu mare 
precauţiune şi în mod inteligent. 
Aceasta se arată şi prin disciplina 
ce stăpâneşte şirurile greviştilor. 
Sute de mii de muncitori au sistat 
lucrul, şi-au riscat postul, dar îşi 
stâmpârâ amărac unea cu toţii şi 
ordinea e exemplară. Muncitorii se 
poartă cu demnitate, nici nu fac 
şi nici nu provoacă disordine sau 
tulburări. Aceasta conduită impune 
şi e primită cu vie satisfacţie de 
toţi iubitorii progresului democra
ţie?.

Unii bărbaţi fruntaşi din ta
băra partidului social-democrat pre
zic succes grevei din Belgia. V a n - 
dervelde, un conducător al socialiş-

Ţîncănitura ta metalică striveşte 
nervii şi îmbolnăveşte omul. Şi câinii 
urlă, când îţi aud clănţăUla ta stridentă 
ttcâitura piţigăiată, măruntă şi ascuţită 
a limbei tale, afurisite; iar când te a- 
pucă spasmurile, nu mai isprăveşti, până 
ce omul nu îşi lasă liniştea, ori trebu
rile, ori ce ar mai avea de făcut, baltă, 
şi aleargă la tine să vadă ce te-a a- 
pucat.

Te doare ceva, nu ţi*e bine şi ai 
vrea şi tu ca tot omul să te culci o 
clipă, să te linişteşti. A ş i! abia ţi-ai a- 
şezat capul pe pernă :

— Zîrrrrrr !...
—  Du-ie la naiba...
—  Zîrrrrrrrrr!
— Fire-ai să fii 1...
—  Z îrrrr!... Zîrrrrr l...
— Mare comedie, frate l Nu poa

te omul să-şi găsească odihnă în ca-a 
lu i!...

— Zîrrrr... zîrrrr... zirrr... zîrrr..
—  Trebue să mă scol, că nu-i de 

chip! Ce păcate, frate, ce păcateI
Alooo î...
— Zîrrrr...
—  A lo ! Alo ! Centrala !
—  Zîrrrr....

tilor din Belgia, care deşi a fost con
tra grevei actuale, scrie în zia
rul „Le P e u p l e c ă  de astă dată 
greva va avea rezultatul dorit, iar 
un conducător al socialiştilor ger
mani a salutat pe gr<sejişti cu ur
mătoarea depeşă:

Greva generală fără acte violente, 
bine pregătită şi disciplinată, este o în 
treprindere, care dacă durează un a- 
numil timp, nu poate fi fără rezultat. 
Intâmple-se deci ceea-ce trebue să se 
întâmple. Istoria universală însă ne-a 
dovedit, că mişcările liniştite se pot su
prima mai cu anevoie.

In zilele noastre, înaintea o- 
chilor noştri se petrece un mare 
eveniment, o luptă grea, dar fru
moasă, lupta, pentru eluptarea 
drepturilor pe seama poporului. 
Urmările ei vor avea răsunet în 
întreagă Europa.

Diferendui remâno^bulgar- „ N .
F re ie  P resse “ este in form ată , că 
astăzi se va  ţinea la Petersburg  
ultim a şedinţă a  am basadorilor, 
dupăce s a a ju n s  la un  deplin a - 
cord în ce priveşte soluţia pacinică  
a diferendului.

Pen tru  Siliseră. Din Rusciuc se 
anunţă, că un comitet de cetăţeni pro
iectaseră pentru Dumineca trecută ţi
nerea unui mare meeting de protestare 
contra cedărei Silistrei României. Ini
ţiatorii însă fiind invitaţi la comanda
mentul garnizoanei, unde ii s-a pus în 
vedere de generalul Drandaresch, că 
un asemenea meeting va fi oprit cu 
forţa de autorităţi, au renunţat la ideia 
concepută.

Oprirea meetingurilor de protes
tare contra României se interpretează 
aici în sensul, că guvernul bulgar este 
în principiu pentru cedarea Silistrei, în 
cazul când România acceptă condiţiu- 
nile puse de ei pentru cedarea oraşului.

Ieftinirea banilor. Din Lon
dra se anunţă, că banca engleză 
a decis eri reducerea dobândei de 
la 5Vo la 41/». Faptul acesta este 
considerat ca primul semn real al 
ameliorării situaţiei financiare eu
ropene, ceea-ce dovedeşte apro
piata încheiere a păcii. Exemplul 
Angliei va fi în curând urmat de 
banca germană şi austro-ungară.

— A lo ! A lo ! Vă rog, cine-i a- 
colo ?

— Al., zîrrr... Aloi zîrrr... A lo i 
zîrrr...

Acolo e... zîrrr... zîrrr...
— A lo ! Pentru Dumnezeu, dom

nişoară, nu mai suna, că nu ne pu*em 
înţelege..

— A lo/ A lo ! Cine-i acolo, mă
rog ?

— Z?rrr... Alo ! Alo !
—  Alooooî Cinei acolo?
— Aici Haimovici; acolo Banca de 

Credit ?
—  Nu-i nici o Bancă de Credit 

Cere, domnule, numărul cum se cade şi 
lasă-mă în pace.

U f!., nu mai este de trăit cu o 
asemenea dihanie in casă. Doamne, şi 
când te gândeşti că unii plătesc, ca 
să-şi aşeze sub acoperământul lor un 
astfel de blestem. încaltea când suferi 
de nacafalele unei asemenea ciocănitori 
de nevoe, cale-vale; dar să-ţi vâri de 
bonă voe cap sănătos sub evanghelie, 
chiar nu mai înţeleg de loc.

Respiri uşurat un moment. Poate 
vei avea parte să te linişteşti o leacă. 
Ce păcatele, dacă în casa lui nu îşi 
poate găsi omul un colţişor de tihnă

Pentru apărarea credinţei.
>Unirea« apreciând la loc de frunte 

tetorizmul desfăşurat de administraţia 
sătmăreană în contra credincioşilor ro
mâni gr. cat ajunge la următoarele con- 
cluziuni ;

Pot fi oare conzideraţi ca „re
voluţionari“ şi „tâciunari“ aceşti 
buni şi adevăraţi creştini, cari du
păce au închis biserica, an luat 
cheia şi trecâudu-o din mână în 
mână, an sărutat o cu toţii între 
lacrimi, ca pe un clenodiu sfânt ? 
Pot fi trataţi, ca nişte resvrătitori 
preoţii, cari n’au făcut altceva, de
cât au rămas credincioşi şi con
secvenţi jurământului canonic, ce 
l-an depus înaintea Arhiereului lor, 
cu prilejul hirotonirii?

—■ Şi se poate, în veacul al 
XX-lea —  când toate confesiunile 
şi chiar aconfesiunile au salvns con- 
dnctus în ţara aceasta a Sfântului 
Ştefan —  se poate, ca tocmai cre
dincioşii catolici să fie opintiţi în  
cultul lor religios, chiar d in  p a r 
tea catolicilor ? Se poate o ironie 
mai sfruntată?

M a i poate admite cineva, ca 
lucrurile de credinţă ş i cult du m - 
neseesc, să se introducă în  veacul 
al X X -le a , cu solgăbirae, forţa 
branchială şi cu baionetele jandar
milor ?

Credincioşii noştri no au ni 
mic, cum nu avem nici noi, împo
triva episcopiei de Hajdudorog, cn 
toate inovaţiile ei de limbă litur
gică, ierarhie etc. Alăture-s e acestei 
episcopii cine va vrea! Dar cine 
poate sili pe u n  singur credincios 
măcar, să se alăture la schimbări, 
pentru acceptarea cărora el nu 
luase nici an angajament?

Vicarul din Hajdndorog se va 
alege din răceala cu care a fost 
primit, cu o învăţătură: Că adecă 
credinţa nu se poate impune ni- 
mărui cu forţa şi că cei ce vor 
să o impună, subminează chiar te
melia credinţei, a cărei rădăcini 
sunt săpate adânc în sufletul cre
dincioşilor.

Cei-ce au întemeiat episcopia 
de Hajdador.:g n’au prevăzut că 
cu astfel de mijloace vor inaugura 
activitatea nouei dieceze. Nci sun
tem Biguri, că au fost în rătăcire. 
De aceea şi sperăm, că vor reveni 
încurând asupra pasului făcut, pâ
nă-ee nu e târziu.

Incidentul din Nancy. O încă- 
erare între un grup mai mic de escur- 
siesiişti germani veniţi în oraşul fran-

apoi curat că nu mai e de trăit pe 
lume.

Of l şî cum te doare capul .şi cum 
ţi-ar prii să ta lase toxtă lumea, aşa 
vreun ceas în pace.

De abea te ai aşezat pe pat şi te
lefonul sbughie din nou:

— Zîrrrr I...
— Maică prea curată !...
— Zîrrr ! Z îrrrr!
— Sfîntă născătoare de Dumne

zeu I...
— Zîrrr l Zîrrr ! Zîrrrrr /
— Ăsta e iadul pe pământ...
— Zîrrrr... zîrrr.'.. zîrrr... zîrrr..
—  Ei, stai, stai, potopite-ar Cel 

de Sus, să te potopească; stai că vin 
acum.

Nu mai zârnâi atâta că mă înebu- 
neşti de cap.

—  A lo !
— Alo!
—  Cine-i acolo?
— Centrala. Ce pofteşti!
—  Eu ce poftesc? A sunat la te

lefon. Cine vrea să vorbească?
— închideţi, vă rog, telefonul. Noi 

n’am sunat. E atingere, se vede, pe 
lin ie»

cez Nancy din Metz şi între o ceată tur
bulentă de studenţi şi alţi indivizi fran
cezi din Nancy, întâmplată Duminecă 
seara, preocupă întreaga pressă ger
mană şi franceză. Din parte germană 
se consideră cele întâmplate (bătăi şi 
inzulte proferate la adresa escursionlş- 
tilor germani) ca o provocare şi inzultă 
la adresa Germaniei, iar pressa fran
ceză caută să prezente cele întâmplate 
ca o încăerere de cârciumă, fără o deo
sebită importanţă.

Oricum însă, acest incident atât de ne
plăcut pentru cercurile oficiale germane 
şi franceze a produs mult sânge rău. 
Incidentul s’a adus pe tapet în şedinţa 
de alaltăeri a >Reichstag<-ului şi >m- 
basada germană din Paris a intervenit 
la ministerul de externe francez cerând 
lămuriri. Ministrul de externe Pichon a 
trimis imediat la faţa locului pe direc
torul controlului în minister Ogier, care 
a început o anchetă severă.

Sunt speranţe că acest incident 
neplăcut se va aplana fără urmări mai 
deosebite. Guvernul anchetează cu toată 
seriozitatea cazul, iar pressa franceză 
pretinde să se dea escursioniştilor ia
zul taţi satisfacţie, pedepsindu-se cei vi
novaţi. Ziarul »Figaro« declară că prin 
trimiterea unui înalt funcţionar francez 
la Nancy se vor stabili responzabilităţile 
şi incidentul se va aplana în timpul cel 
mai scurt în mod satisfăcător, »Petit 
Parisien« este de aceiaşi părere şi con
stată că astfel de incidente, cari în viitor 
trebuie evitate, nu pot fi luate în se
rios şi prin urmare nu vor conturba 
raporturile esistente între ambele ţări.

In orice caz incidentul dela Nancy 
ne dovedeşte antagonismul populaţiunei 
franceze faţă de Germani, care cu greu 
se va putea delătura prin pedepse şi 
alte dispoziţii.

Situaţia internaţională.
G r a n i ţ e l e  A l b a n i e i

au fost stabilite în liniamente generale 
de cătră conferinţa din Londra şi no
tificate Montenegrului şi Serbiei. Con
form hotărârilor aduse de reuniunea 
ambasadorilor Montenegrul nu va că
păta oraşul Scutari, în schimb însă va 
primi oraşele Gusinyi şi Plava. Oraşele 
Ipec şi Djakova vor trece la Sârbia. 
Platoul dela Djakova va rămânea însă 
Albaniei. Teritoriul Ljuma şi o parte 
a sandjacului Dibra va aparţine dea- 
semenea Albaniei. Populaţia noului 
principat albanez va fi probabil de 
800.000 suflete.

Amănuntele graniţelor le va sta
bili conferenţa în şedinţa de azi şi cele 
viitoare.

In loc de armistiţiu
s’a încheiat un fel de înţelegere reci-

Şi aşa, câni greşeală, când atinge
re pe linie, c*nd fel de fel de persoane, 
>cari se cred datoare, pentru ca să se 
amuzeze, să te sune, să te cheme, să te 
întrebe, să-ţi comunice tot soiul de ni
micuri, cari nu te interesează, şi tu tre
bue să le înduri toate, să le suporţi 
toate aceste capricii şi toate aceste is
tericale telefonice, pentru că.. pentru 
că., aşa vrea secolul.,, aşa vrea civili
zaţia.

Eşti la masă şi abea ai început 
să-ţi astâmperi foamea. Cine crezi că îţi 
otrăveşte sufletul? Cine nu te lasă să 
îmbuci în linişte?Telefonul. Cine te su
pără, cine te scoală des de dimineaţă, 
cine? Copii? Creditorii? Slugile? Fur
nizorii ? Aşi, de loc. Telefonul. Toţi, 
toată lumea are un pic de omenie, îţi 
respectă liniştea, somnul, masa, ocupa
ţiile, numai telefonul, această zăpăcită 
şi tăhue maşină nu mai ştie de nimic 
şi nu-ţi mai dă o clipă de răgaz, din 
ziua în care ţi a Intrat în casă.

Citeşti o carte, telefonul nu te 
lasă în pace, şi când ai dat de pagina 
cea mai frumoasă, când, nesupărat de 
nimeni, ai vrea s’o guşti în linişte, în
cepe tâcâiala pl cticoasă.

Scrii ceva, vreai să ai linişte; fa-ţi 
nădejdea. Din casa cu telefon a fugit 
această fericire neapărată.



Pagina 2 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 78.— 1918.

procă Între Turci şi Bulgari, ca ostili
tăţile la Ceatalgea şi Gallipoli să înce
teze pentru a se putea îngropa morţii, 
înţelegerea aceasta s’a încheiat în mod 
verbal între Izzet-paşa şi generalul 
Sawoff, fără a fi obligătoare şi pentru ce
lelalte state balcanice.

Scutarl.

Ştiri din Belgrad ne anunţă ple
carea trupelor Sârbeşti de sub zidurile 
oraşului Scutari. Pentru a uşura reîn
toarcerea acestor trupe în Sârbia co
mandanţii escadrelor din apele munte- 
negrene au decis să deschidă înec- 
pând de eri blocada pentru vasele, cari 
vor transporta trupe sârbeşti în patria 
lor.

Cu (oaie aceste Muntenegrenii 
continuă cu rezistenţa lor încăpăţînată. 
O telegramă din Anticari anunţă, că 
alattaeri trupele muntenegrene dela 
Scutari stau luat la bătaie cu trupele 
sârbeşti, cari şi-au esprimat dorinţa să 
plece cât mai îngrabă spre casa, fiind 
sălui de a tăia hărţuială zâdarnică. Se 
vorbeşte de numeroşi morţi şi răniţi 
pe ambele părţi in ciocnirea de alal- 
taeri.

Ştirile mai nouă din Londra spun 
că delegatul muntenegrean de aici, a 
prim it ordin din Cettinje, ca să refu
ze orice ofert de despăgubire în bani 
pentru oraşul Scutari, deoarece Munte- 
negro nu va renunţa la acest oraş.

Se aşteaptă acum un ultim de
mers la Cettinje din partea Rusiei pen
tru a se pune odată capăt acestei râ- 
ţoiri zadarnice.

Un articol incendiar.
Dacă i-a mai trebuit cuiva o do

vadă despre ura nebună, ce o nutresc 
multe din ziarele maghiare faţă de noi 
Românii, să cetească articolul prim din 
nrul de eri al ziarului »Budapesti Hir- 
lapc sub titlul vNancy is Szatmărmegye*, 
în care un creer deschilibrat, —  căci 
altfel nu-l putem numi —  aţâţă opinia 
publică maghiară credulă la progromuri 
în contra nenorocitului nostru popor 
sătmărean.

Incăerarea regretabilă întâmplată 
Dumineca trecută între nişte escursio- 
nişti germani şi un grup de locuitori 
francezi în oraşul Nanczy, despre care 
vorbim la alt loc al numărului nostru 
de azi, a inspirat scriitorului patologic 
din »Budapesti Hirlap* între altele ur
mătoarele idei monstruoase:

Dacă toate aceste (adecă cele pe* 
trecute în comunele sătmărene) s’ar fi 
întâmplat în Franţa, tăciunarii români 
ar fi zăcut fârâ capete în şanţurile de- 
alungul drumului. Dar toate aceste se 
petrec în Hungaria barbară şi asupri
toare de naţionalităţi şi mă rămăşesc> 
că milioanele cetitorilor de ziare ma
ghiare, deşi se infioară de cele cetite 
timp de un sfert de ceas, răsfoiesc mai 
de parte ziarul zicându-şi: vor isprăvi 
cu aceştia gendarmii. Nu spun că e bine 
ca aşa să fie, dar dacă pe străzile din 
Praga nemţii ar bate pe un elev ceh, 
a doua zi Praga ar fi în plină revo
luţie,.

»Cel mai capital păcat naţional 
al nostru este, că nu ştim şi, dacă am 
şti, nu cutezăm să ne impunem la 
noi acasă« etc. etc.

De-aoi concluzia: îm pune-te Un
gare, fă revoluţie şi umple şanţu
rile cu capetele ţăranilor sătmă
reni!

Fără comentar!

Vorbeşti cu un prieten, sfâtueşti 
ori cerţi un copil, dai poruncă unui ser
vitor, vreai să pui ceva la cale ori să 
orândueşti ceva; dacă ai telefon, ia ţ i 
nădejdea că în casa ta n-o să poţi face 
vre o ispravă, ci, ca s'o scoţi la un ca
păt eşi, pentru aşa ceva, în curte, în 
drum, ia poartă undeva în sfârşit, unde 
poţi să scapi neplictisit de maşina in
fernală şi poţi isprăvi ce ai de vorbit 
fără ca să ţi se ia cuvântul de o sută 
de ori din gură şi de o sută de ori să 
începi dela capăt cet a ce aveai de spus.

Dar, va adăuga poate vreunul din 
fericiţii, cari n’au telefon în ca*ă: 
»Bine, bine, o fi şi supărător uneori 
telefonul, nu zic ba; dar vezi, când ai 
nevoe să vorbeşti ceva, să te înţelegi 
cu cineva, să-ţi r?gulezi oarecari afa
ceri, nu mai eşti nevoit s’o iei per-pe- 
des apostolorum, sau să cheltueşti cu 
trăsura ori tramvaiul şi să pierzi vre
mea. 7e duci la aparat, A lo ! A lo ! şi 
afacerea s’a făcut.

Bine, fericitule naiv, poftim să-ţi 
dau"o probă, de cât de iute iţi faci a- 
facerile la telefon.

Sunt unsprezece ceasuri dimineaţa 
şi ai vrea să vorbeşti în interes de 
serviciu eu regia, de-o pildă. Te duci 
la telefon, iei pâlnia şi aştepţi, aştepţi,..

Greva din Belgia.
— Estinderea grevei. —  Menţinerea 
ordinei. —  Sprijinirea mişcării — Nu
mărul greviştilor. —  Scrisoarea lui Mae- 

eterlink. — Ce zice guvernul ? —

Despre greva generală din Belgia 
se comunică următoarele:

Bruxela 16 Aprilie c.

Greva generală începe a lua di
mensiuni colosale. Până acum s’au aso
ciat 350 mii de muncitori, in centrul 
capitalei nu se resimte încă efectul, dar 
fauburgurile au un aspect de sărbătoare. 
Minerii sunt în grevă afară de câţiva 
inşi, cari întreţin maşinele şi pompele 
de apă încă în activitate.

Dintre muncitorii dela industria 
fierului 30 Ia sută sunt în grevă, de la 
industria textilă 50 la sută, dela sticlă
rie şi spărgătorii de piatră sunt cu toţii 
în grevă. Proprietarul unei fabrici de 
sticlărie din orăşelul Hobken, lângă 

j Anvers a cerut asistenţă militară. Ge
neralul i-a acordat un batalion, dar pri
marul a refuzat să cedeze maiorului 
drepturile şi puterea sa şi astfel bata
lionul a trebuit să se întoarcă la ca
zarmă.

Primarul a declarat, că n’a cedat 
drepturile sale pentrucă nu era nevoe 
de armată, deoarece liniştea nu a fost 
turburată nicăieri.

Piris 16 Aprilie c
Greva muncitorilor din Belgia ia 

din ce în ce proporţiuni mai mari.
Muncitorii dela drumurile de fier 

şi impiegaţii acestor instituţii au pri
mit cărţi de legitimaţie mulţumită că
reia vor putea cere şi obţine ajutorul 
autorităţilor atuncea când vor fi obiec
tul unor eventuale presiuni din partea 
greviştilor.

Totuşi mai multe linii ferate şi 
încă din cele mai mari s’au văzut în 
neputinţă de a continua lucrul întru 
cât lucrătorii s’au lăsat convinşi de to * 
varăşii lor grevişti.

Toate staţiunile sunt păzite mili- 
tăreşte, Cele mai multe au fost prevă
zute cu felinare cu petrol pentru a nu 
se simţi lipsa luminei electrice.

Autorităţile au distribuit soldaţilor 
cartuşe speciale pentru a se putea’ e- 
vita măcelurile în caz de disordine.

Primarul din Bruxela a publicat 
un manifest îndemnând populaţia să 
facă tot posibilul pentru ca ordinea pu
blică să nu fie turburată.

Cu toate că sindicatele creştine 
au întreprins o acţiune energică contra 
grevei, o mare parte din muncitorii 
portului Anvers au părăsit lucrul.

Muncitorii dela expoziţia din,Gând 
ce se va deschide la 26 Aprilie st. n. 
nu au părăsit încă lucrul.

Partidul liberal se arată foarte 
satisfăcut de încurcătura în care se 
găseşte guvernul.

Totuşi în cercurile politice se crede, 
că greva muncitorilor nu va fi spre fo
losul partidului liberal.

Cercurile intelectuale sunt în ma
joritate favorabile greviştilor.

*
Bruxela 17 Aprilie c.

Greva se estinde tot mai mult şi 
asupra industriei private. Croitorii, zi
darii şi alţi meseriaşi s’au alăturat la 
mişcare. Mai mulţi mari comercianţi 
sprijinesc pe grevişti cu sume mari de 
bani. Milionarul Marguel le dă pe du
rata grevei în fiecare săptămână câte 
o sută de mii franci. Paguba cauzată de 
grevă se urcă până acum la mai multe 
milioane.

Extinderea grevei a schimbat în
făţişarea oraşului Bruxela. Stradele 
sunt goale. Opera n’a avut nici od^tă

Nimic. Suni, suni, suni, în sfâşit simţi 
că eşti în comunicaţie cu Centrala.

— A lo ! Centrala. A lo i
—  A lo i Ce poftiţi?
— Daţi-mi, vă rog, domnişoară

8/39.
— 8/29?
— Nu, vă rog, 8/391
— Ocupaţii!
D ta  eşti grăbit, ai neapărată ne

voe să vorbeşti, să afli, să comunici 
ceva şi rămâi aiurit cu pâlnia la 
ureche.

— A lo ! închideţi vă rog cumuni- 
caţia şi reveniţi mai târziu.

Peste cinci minuta
— Alo ! A lo ! Alo, Centrala!
— A lo ! Ce doriţi?
—■ Daţi-mi, vă rog, domnişoară,

8/39.
— 8/59 ?
— Nu, mă rog, 8/39.
— Alo !
t— A lo ! Alo ! Vă rog, acolo regia ?
— Ce regia, domnule, lasă-ne în 

pace. Aici casa Stoyanescu.
— Iertaţi mă, vă rog. întotdeauna 

se întâmplă cu telefonul încurcături de 
acestea.

intrate aşa de mici, ca acum dela is- 
bucnirea grevi. Deşi nu se semnalează 
tulburări, oamenii nu cutează a-şi pă
răsi seara locuinţele. Un mare comer
ciant s’a angajat se pro vadă cu ali
mente mai multe mii de băiaţi prole
tari, asemenea şi primăria Bruxelei. 
Mai mulţi patroni au plătit leafa mun
citorilor pe o săptămână. Guvernul se 
teme, că după ce se vor găta banii din 
cassa grevei, vor isbucni tulburări.

*
Bruxelat 17 Ap vil c.

Deşi nu s’a dat pănă acum raport 
oficios despre numărul greviştilor, se 
ştie aproximativ câţi muncitori au 
sistat lucrul. Anume: în cercul Lüttich 
60 mii, în Charles le Roiban 80 mii, în 
Mons 40 mii, în La Luviere 40 mii, în 
ţinutul Verviere 20 mii, în Flandria 
circa 30 mii, în Bruxela şi jur 20 mii. 
Numărul total este de 300 de mii.

Ordinea n’a fost turburată nicăieri.

3-.,ţ *
Din Bruxela se anunţă că acolo 

se dă multă importanţă faptului că 
printr’o scrisoare scriitorul Maurice 
Maeterlink, care deşi stabilit în Francia 
e de naţionalitate belgian, a luat cu 
căldură partea greviştilor.

»Sunt cu tot sufletul, spune Mae
terlink, de partea acelora cari sunt 
gata să înceapă lupta cu ministerul 
ce represintă toate josniciile, şi 
toată perfidia vechiului clericalism 
belgian.

In asemenea împrejurări litera
tura trebue să treacă pe al doilea 
plan. Când va isbucni cea mai dreaptă 
dintre greve cred că voi ajuta pe 
grevişti altfel decât numai cu con
deiul«.

Se crede de aci că Maeterlink e 
dispus să ajute cu bani pe grevişti.

*

Guvernul actual al Belgiei pare 
favorabil grevei, căci şapte miniştri din 
11 s’au raliat mişcărei, dar primul mi
nistru, spune, că dacă înţelege cererile 
greviştilor, nu înţelege ca guvernul să 
lucreze sub presiune. De fapt guvernul 
e gata să facă revizuirea Constituţiei, 
dar se opun din toate puterile clericalii 
din dreapta camerei, pe când liberalii nu 
ar fi contra.

Actuale.
— La situaţie. — Împărţirea cercurilor 
electorale.. —* Statificarea notarilor. —

In jurul audienţei ministrului Ha
zai la M. Sa s’au făcut multe combina
ţii în ziare. Semioflcioasele au înregis
trat audienţa lui Hazai pe Marţi, pe 
când ea a fost numai eri, Miercuri, în 
Schönbrunn. Despre cuprinsul audienţei 
sunt diferite combinaţii, dar una se pare 
a fi sigură, că s’a vorbit şi despre ur
carea contingentului. Dar ziarele din 
Budapesta presupun, că audienţa a stat 
în legătură şi cu o întorsătură în poli
tica internă a Ungariei. Presupnnerea 
aceasta însă nu se poate dovedi cu 
nimic.

Conducătorii opoziţiei au dese con
veniri şi se depun mari silinţe pentru 
fuziunea partidelor opoziţionale. Cu de
osebire lucră în direcţia aceasta conţii 
Andrássy şi Károlyi Mihály.

Opoziţionalii fac propagandă şi la 
ţară, iar în programul lor de acţiune 
este şi ţinerea unui congres de drept 
electoral} care să se aranjeze în comun 
cu socialiştii. Aici îşi vor ridica glasul 
şi se vor pronunţa toţi aceia, cari sunt 
contrari operei electorale a Iui Tisza- 
Lukács.

*
Referitor Ia proiectul de împărţire 

a cercurilor electorale se dau următoa
rele informaţii:

închizi telefonul, te scarpini la 
ureche de năcaz şi începi martiriul 
din nou.. .

— Alo î Centrala 1 Aloi
Suni, suni, suni...
—  A lo ! Alo l Centrala !...
—  Alo ! Alo ! nu mai sunaţi atâta. 

Ce poftiţi ?
— Cum, ce poftesc ? Am cerut re

gia, domnişoară. Daţi-mi regia pentru 
Dumnezeu.

— Ce număr?
— 8/39.
— Ocupat!
~~ Iar ocupat ? Când ocupat, când 

îmi daţi alt număr...
— A lo ! Închideţi va rog aparatul 

şi reveniţi mai târziu.
Ufff!... Altă scărpinătură după u* 

reche, alt năduf. Şi tu eşti grăbit, ai 
treabă.

Peste zece minute.
— Alo, Centrala ! A lo ! Alo, Cen

trala !
— A lo ! A lo! Ce poftiţi?
— Daţi-ml. vă rog, domnişoară,

8/39.
— Poftim, vorbiţi.
— Alo ! Alo, regia ?

In lege nu se va fixa împărţirea 
cercurilor, ci se va stabili numai atâta 
că fiecare comitat câţi deputaţi âare Să 
aleagă pentru cameră. împărţirea cer
curilor compete comitatelor, cari le vor 
fixa în un regulament. Regulamentul 
trebue să fie prezentat camerei spre 
aprobare. In felul acesta guvernului ii 
se dă posibilitatea a modifica din când 
în când împărţirea cercurilor conform 
planurilor şi scopurilor politice.

Adecă iarăş o posibilitate de voL
nicie.

*

Reuniunile notarilor comunali şi 
cercuali de prin comitate ţin pretotin- 
denea adunări, în cari se discută înde
osebi chestiunea statificării. Mâne se 
va prezenta la prim-ministrul Lukács o 
deputaţiune a notarilor, pentru a cere 
desluşiri în această chestiune.

In cercurile notariale se aşteaptă 
cu mare interes declaraţiile prim-minis- 
trului Lukács.

In preajma sinoadelor
arhidiecezane.

L in  cercurile învăţătorimei noastre.

Nici când, ca în zilele de faţă, 
n-a fost persecutată învăţătorimea ro
mână în măsură atât de mare. Astăzi 
învăţătorimea e grăunte între 2 petri 
zic unii, iar după alţii între 9 petrii.

Din parte românească bisericeas
că are bietul învăţător pe următorii 
controlori:

Pe preotul ca director şcolar, pe 
comitet ca senat şcolar, pe oficiul pa
rohial ca direcţiune şcolară; pe proto
pop, scaunul protopopesc, conzistorul 
arhidiecezan şi cel Metropolitan.

Din partea statului: notarăş, pre
tor, inspector regesc, viceşpan, comîsi- 
unea administrativă, comite suprem şi 
ministrul de culte.

Iată-te dascăl român, ajuns odată 
pe mult dorita catedră a şcoalei popo
rale, înainte de a începe a te cugeta 
la instrumentele pentru spargerea o- 
gorului naţional înţelenit, înainte de a 
te îngriji de sămânţa ce ai a sămâna 
în teritorul vast al neamului şi înainte 
de a te îngriji de edificarea magazine
lor pentru păstrarea acestor produsuri 
— zic înainte de toate ai să-ţi dai 
samă de superiorii tăi, să-i cunoşti mai 
de aproape, să le cunoşti chiar sufle
tul lor, dorinţele, ca nu cumva ne ţi
nând cont de dorinţele Jor să ajungi 
în conflict cu careva—căci atunci pro
gramul tău de muncă, pentru care 
ţ-ai jertfit averea părintească şi cei 16 
ani prin şcoli se va nimici pe veci. 
Echilibrează-ţi purtarea ca să fie mul
ţumiţi cu tine atât forurile bisericeşti, 
cât şi cele ale statului.

Ne căim zi şi noapte, cei peste 3 
mii învăţători, că sunt rele legile sta
tului — dar sunt greşeli şi în legile 
bisericei.

Un caz.
Din protocolul congresului naţio

nal bisericesc ordinar al metropoliei 
Românilor greco orientali din Ungaria 
şi Transilvania îotrunit în Sibiiu, la 
1/14 Octomvrie 1909 Ia pag 263 ca 
acluz la nr. 179 aflăm Regulamentul 
pentru procedura judecătorească în 
cauzele disciplinare în Metropolia gr. 
or. rom. din Ungaria şi Transilvania, 
cere constă din 89 §§.

La cap. III. aflăm Investigarea. 
§. 18 conţine: »investigarea se intro
duce în contra inculpatului pe temeiul 
arătărilor private ori oficiale, sau din 
oficiu pe baza observărilor proprii.«

Aici mă opresc, căci aici este gre- 
şala fundamentală, care serveşte de 
bază şi pe care se clădesc celelalte 
greşeli. îndreptarea acestor greşeli cade 
în sfera de activitate a Sinodului Ar-

— A lo ! Acolo regia ?
— Ba nu, aici un particular, care 

si el vrea să vorbească cu regia.
— închideţi vă rog aparatul, ca 

să pot vorbi...
—  Ce să închid, domnule, că de 

un ceas de când mă chinui ca să pot 
vorbi cu regia şi acum...

— Eu de un ceas şi jumătate mă 
lupt şi tot n’am putut încă vorbi.

Suntem doi oropsiţi de soartă. Ne 
credem unui altuia. Din nou pâlnia la 
loc. Din nou răbdare şi resemnare.

Peste alte zeee minute.
— Alo, Centrala I
— Alo ! Ce doriţi ?
— Ce doresc? Dă-mi 8/39, regia.
—  8/29?
— 8/39, domnişoară.
— 8/69?
— Opt trei-zeci şi n®-uă!
— Poftim, vorbiţi.
—  Alo, regia ?
— Da, regia. Cine-i ac.... zîrrrr.... 

zîrrrr.... zîrrrr....
— Pentru Dumnezeu, demnişcară, 

mT întrerupeţi. După un ceas de chin, 
abia am căpătat regia şi acum mă în
trerupeţi ?

hidiecezan şi a Congresului naţional j 

bisericesc. l!
Am speranţa, că se vor îndrepta 

poate aceste greşeli, cărora fcunt expuşi 
ca victime la 2000 înv. gr. or. (după 
datele d-lui Dr. Ghibu 1780 înv. îa 
arhidieceza Sibiiului, dieceza Aradului, 
Orăzîi-mari, Caransebeşului).

In ce conzistă această greşală? 
In următoarele :

Un exemplu: Contra unui învăţă
tor se face arătare la Conzistor, fie de 
preot, fie de comitet, fie de protopop 
sau altcineva. Conzistorul de obiceiu 
trimite în calitate de comisar pe pro
topop, sau pe vre-un alt preot din 
vecini.

Comisarul delegat se prezintă în 
parohie, de are voe îl avizează pe în
văţător, de nu are voe nu-1 avizează. 
Am la îndemână cazuri concrete, că 
învăţătorul n a fost avizat. Dacă cu 
preotul nu o duci bine — şi durere 
sunt multe cazurile aceste —  prima 
arătare îţi rupe de obiceiu capul, căci 
comisarii descind la preotul, unde, de 
sine înţeles, este primit cu toate ono
rurile şi bunătăţile obicinuite. Comisa
rul de-aici îi scrie învăţătorului şi-l 
invită să fasioneze la punctele de răs
puns formulate de comisarul delegat, 
învăţătorul răspunde, se ascultă mar
torii şi investigaţia se termină şi se/ 
alătură raportul celui esmis, raport > 
făcut aşa cum îl trage inima.

Raportul cu fasiunile martorilor 
se trimet Conzistorului, care le predă 
fiscalului. Fiscalul în termin de 14 zile 
(§. 41) are să-şi facă propunerea mo
tivată. Acuza se comunică din prezidiu 
în copie acuzatului pe lângă provoca
rea de a răspunde la cuprinsul aceleia 
în termin de 14 zile. (§. 43)* Acuzatul 
îşi poate face răspunsul în persoană 
sau prin plenipotenţiat (§. 44). Dar de 
obicei oficiul p.-presbiteral îi scrie a- 
priat învăţătorului, ca răspunsul să se 
trimită prin oficiul p.-presbiteral. Deci 
îţi închide dreptul de a răspunde d i
rect.

După toate aceste formalităţi cauza 
ajunsă la forul judecătoresc (unde nu 
au loc apărătorii, n ic i, învăţător, nici 
advocat) se decide.

De aici încolo Regulamentului 
nu-i aflăm vina. Până aici da. Nouă 
ni-s’ar părea, că dacă s’ar da ascultare 
glasului nostru îndreptăţit, de multe şi
cane ar fi cruţat bietul învăţător ro
mân, expus şi aşa la destule lovituri 
din partea cel ora cari ne invidiază.

Cererea noastră justă ar f i :
1. Când e vorba de arătări t ţ / 

tra învăţătorului, Veneratul Conzisw* 
să trimită în calitate de (jude) comisar 
de instrucţie întru cât numai se poate 
pe un învăţător cu trecere. In loc de 
protopop de pildă, pe vre-un prefesor 
de ai noştri.

Precum trimite Veneratul Conzis
tor preot la preot, de ce să nu se tri
mită pedagog la pedagog1 precum se 
face aceasta la saşi, la maghiarii re
formaţi, unitari etc. (cazuri concrete 
sunt destule).

Onoare se cuvine însă escepţiuni- 
lor, căci avem şi protopopi şi preoţi 
harnici în care învăţătorii au toată în
crederea, dar martor îmi e Dumnezeu, 
sunt preoţi de-ai noştri, cari ar dori să 
fie închise şcolile noastre poporale. 
Apoi, un astfel de preot să fie trimes 
comisar de instrucţie? Aceasta e o 
mare greşală.

2. Conzultând legea din 1886 art. 
XXII cap. Vili aflăm cum se fac in
vestigările funcţionarilor comitatenzi 
şi comunali. Aceşti §§-i sunt mult mai 
loiali.

Iată de c e : După ce se face ară
tarea, forul respectiv va trimite în co* 
pie autentică funcţionarului, care în 
decurs de 30 zile îşi câştigă contra do
vezi, martori, acte justificative etc. 
După acest termin se fixează ziua per-

— Nu întrerupem noi. Se vede că 
e atingere pe linie. închideţi mai bine 
telefonul.

Şi iar închizi telefonul şi dum
neata eşti grăbit. Ai nevoe neapărat să 
vorbeşti şi te torturează de un ceas, 
ca un zmintit în faţa acestei dihănii, 
care vrea să treacă drept expresia ci
vilizaţiei.

După alte câteva minute, descu
rajat şi plictisit până în suflet:

— Alo, Centrala!
— Alo, ce poftiţi?
— 8/39, regia.
—  Poftim, vorbiţi. Aveţi regia.
— Alo, regia?
— Aici regia.
— Cine-i Ia aparat?
—  Uşierul de serviciu.
— Aş vrea să vorbesc cu domny

director. *1
— Domnul director a plecat.
— Cu cineva din birou.
— Nu mai e nimeni, domnule. 

Sunt 12 ore. Domnii funcţionari au 
plecat.

Laurenţia I . Bacalbaşa.
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tractării sau investigării, când se pre
zintă acuzatul şi acuzătorul, cu mar
tori, dovezi etc. După aceasta se mai 
fixează o zi, când se ascultă contra 
martori sau se cetesc contra dovezile.

Aceasta procedere o aflu ca cea 
mai corectă şi ar fl de dorit ca să nu 
lipsească nici din regulamentul nostru. 
La noi nu-ţi dă nimeni acuza în copie 
autentică, nici chiar veneratul Conzis- 
tor. Aceasta am păţit-o eu, am cerut-o 
dela veneratul Conzistor^ca pe chel
tuiala mea să mi-se dea arătarea In 
Gopie autentică, dar până azi nu am 
primit nici un răspuns la ia, cu toate 
că au trecut aproape'; 2 ani de atunci. 
Cercetarea s’a terminat, sentinţa s’a 
adus, fără însă să fi primit copia ce
rută despre arătarea făcută.

Cei chemaţi să judece nepărtini
tori cererea noastră!

Un dascăl

De-ale societăţii noastre 
teatrale.

Cetim în N-ruI 2 al valoroasei 
* Revistei Teatrale« apărută astăzi ur
mătoarele:

Societatea noastră a acordat, în 
formă de remuneraţie, 800 de coroane 
d-lui Şt. O. losif pentru traduc'erea lui 
»Wilhe'm le ii«, celebra dramă a lui 
Schiller. Era o ruşine naţională, am pu
tea zice, să nu avem această măreaţă 
operă într’o traducere frumoasă. D-nul 
Iosit a tradus-o minunat — despre a- 
ceasta se va putea convinge, în parte, 
fiecare, cetind în numărul de faţă un 
fragment, care se poate urmări şi in
dependent : vestita scenă când Teii, 
tatăl, este silit de tiranul Gessler, fiind
că n’a salutat o pălărie dintr’un par 
(semnul trufiei stăpânitorului), să ni
merească cu săgeata un măr aşezat pe 
creştetul capului copilului său. Cuvinte 
esplicative ar fl de prisos aici — opera 
vorbeşte mai bine decât ori-ce. Noi am 
dori să nu se găsească român, care să 
nu fl cetit pe Wilhelm Teii, fiindcă 
opera aceasta înalţă inimele şi-ţi dă 
puteri nouă de muncă... Traducerea în
treagă apare în biblioteca noastră tea 
trală (editura Ciurcu, Braşov), peste 
câteva săptămâni. Va f io  sărbătoare 
literară!

Tot în şedinţa plenară a comite
tului (11/24 Martie), când s’a hotărât 
publicarea lui Wiih. Teii, s’a votat 
d-lui Gmlelm Şorban, asesor la sedria 
orfanală (Dej), ca ajutor de tipărire, 
suma de 300 cor. pentru tipărirea 
colecţiei: > Accente româneşti*, album de 
composta pentru pian, înaintată soc. 
anonim, subt motto: »Florestan-Euse- 
bius«. Raportul d lui G. Dima se va 
publica, de asemenea.

Remunerarea celor două opere 
amintite mai sus nu s’ar fl putut în
tâmpla dacă concursul pentru *premnil 
Cazottn ar fi avut un rezultat mulţu
mitor. Cele 8 piese teatrale, înaintate 
la concurs, n’au întrunit condiţiile ne
cesare, încât comitetul a fost silit să 
hotărască, că nici una din piesele înain
tate nu corăspunde aşteptărilor.

Dar să trecem la altă veste îmbu
curătoare : »biblioteca teatrală« s’a spo
rit cu 3 numeri: Nr. 33, >0 repetăm«, 
dialog de I. M arin , loc. de d-na Mari- 
Ima Bocu, (20 b.), Nr. 34, Un capriciu, 
com. 1 a. de Musset, loc. de M. D. 
(48 b.) şi Nr. 35, In  accident curios, 
com. de C. Goldoni, Ioc de M. Algea 
(60 b.)

Ş T I R I .
— 5 Aprilie 1913.

Ştiri din România. Cu
ocaz;unea şezătoarei, din săptămâna 
aceasta, a Ligel Culturale la Bârlad 
al cărei venit a fost destinat fondului 
pentru ridicarea statuei regretatului fi
lantrop Sfroe Bellvoescu, a ţinut o con
ferinţă dl G, Diamandi. vorbind des
pre » România şi războiul dm Balcani t. 
In conferinţa sa dl Diamandi aduce 
elogii marelui publicist de origină ita
liană, dl Benedetto de Luca, care prin 
articolele sale publicate în diferite 
ziare streine a susţinut cu toată căl
dura drepturile legitime ale României 
în tot timpul războiului din Balcani. 
Dacă România ar fi mobilizat la înce
putul acestui război — spune d sa — 
ar fl obţinut deja de atunci mult mai 
mult decât o rectificare de graniţă. Dl 
Diamandi condamnă neutralitatea unei 
ţâri, când vecinii săi sânt \n războia. 
Documentează apoi existenţa unui mare 
număr de români în Macedonia şi a- 
rată interesul vital ce-1 are România 
pentru crearea unei Albanii mari, în 
care elementul r .mânesc să-şi păs
treze preponderanţa. îşi termină confe
rinţa arătând, că după ce Bulgarii —

nu atât prin eroism, cât mai mult prin 
starea materială rea şi mizerabilă a 
soldatului turc, care-ţi făcea impresia 
unui cerşîtor — au obtinut enorm de 
mult căpătând eşirea direct la “ Marea 
Egee, România trebue să stăruiască 
pentru o eşire sigură Ia mare, fără de 
c re e condamnată din punct de ve 
dere economic şi strategic.

Modul magistral, cum dl Diamandi 
şi-a expus conferinţa, a ţinut încordată 
atenţiunea întregului public, care a 
urmărit întreaga conferinţă cu un vădit 
interes.

— Pentru flota naţională s-a adunat 
la mitropolia Moldovei suma de 4020.25 
lei, iar pentru »Crucea Roşie« 1126.20 
lei, în total deci 5146.45 lei. Pe lista în
credinţată d-lui senator Radu C •Porum- 
baru s-a subscris suma de 3719.40 lei.

Despre un frumos gest patriotic 
al unei dame române cetinCîn »Viito
rul« următoarele: » O doamnă, care 
voeşte să-şi păstreze anonimatul — 
motiv mai mult ca să-i admirăm sin- 
ceri ta tea sentimentului —  a trimis 
d-nei Ecat. Cantacuzino bijuteriile ei 
pentru a servi la mărirea fondului 
flotei naţionale, scriindu-i: » Nepcsedând 
suma aceea pe care inima mea de bună 
româncă ar voi să dea, mfam gândit 
că bijuteriile mele de d şoară ar putea 
să-mi (mpace oarecum avântul şi do
rinţa mea de-a veni în ajutorul 
ţăreU, Frumoase cuvinte ; cuvinte cari 
ar trebui să fie menţinute şi păstrate 
ca un document interesant al patrio
tismului, în istoria socială* a poporului 
nostru, servind astfel de pildă tuturor 
damelor române.

-  Principele Roland Bonaparte, 
prezidentul societăţii geografice din 
Franţa a sosit — după cum am amintit 
— în Bucureşti, La^gara “jdo Nord a 
fost în âmpinat de d-nii; Tzigara j  Sa 
mureaş şi senator S. Lahovary, care e 
membru al societăţii geografice din 
Paris de sub preşedinţia prinţului Ro
land Bonaparte. Principele Bonaparte 
va pleca la Adrianopol. In timpul 
şederii sale în Bucureşti va avea o 
audienţă !a;M. S. Regele.

— Aflăm că în curând se va în 
fiinţa o fabrică d e  zahăr, care va în
trece prin mărimea şi capacitatea ei 
de producţiune, toate cele existente 
actualmente în România. Această 
fabrică, construită de Societatea de 
zahăr din Roman, va funcţiona în 
jud. Teleorman şi va fi înzestrată 
cu aparatele cele mai perfecţionate 
din lume.

Adaaarsa generală a »AsociajliiBiJ.«
Din Orăştie ni se scrie : Despărţămân
tul local al Asociaţiunii a hotărât să 
învite comitetul central, ca adunarea 
generală a Asociaţiunii să se ţină în 
acest an la Orăştie. Reuniunea mese
riaşilor români din Orăştie va aranja 
din acel prilej o expoziţie de industrie 
profesională. — care va fl totodată 
cea dintâi de Mul acesta, iar Atelie
rul de ţ8sătorie al Reuniunii femeilor 
române din comit. Hunedoarei va a- 
ranja şi el o expoziţie a frumoaselor 
sale lucrări de ţesătorie.

Dl Sabin Oprssn, prof. suplent în 
Braşov, făcând examenul pedagogic în 
Budapesta, a primit diploma de pro
fesor. Felicitări!

Gongraa preoţilor gr. cat. Cetim în 
»Unirea«: A sosit congrua preoţilor ar- 
hidiecezani pe sem. I. 1913— în sumă 
de 271663 cor. 14 fii.

Pentru învăţătorii penzionaţi. Din
tr’un apel mai lung, trimis de subscrişii 
domni, publicăm următoarele:

Domnilor colegi! Suntem în pra
gul înaintării unui memorand —  pen
tru ameliorarea mizerei noastre pen- 
ziuni. învăţătorii penzionaţi — adunaţi 
în Timişoara au hotărât aceasta. Comi
tetul executiv, ales cu această ocaziune, 
ne-a încredinţat pe noi subscrişii cu 
lansarea acestui apel —  deci rugăm cu 
stimă pe toţi acei stimaţi colegi — cari 
au fost penzionaţi înainte de anul 
1907, să binevoiască a-şi anunţa ade
renţa la înaintarea memorandului, în 
termin de cel mult 30 zile dela apari
ţia acestui apel.

Anunţarea se va face pe un man
dat postai, cu care se va trimite suma 
de 1 (una) coroană pe adresa: Samson 
Tomescu, înv. în penz. proprietar de 
casă, (Temesvâr-Gyârvâros, Selyemgyâr 
utca Nr. 41). Chemarea sumei adunate 
astfel e, că din ea se vor acoperi spe
sele deputaţiunei, care va inmanua me
morandul d-lui ministru.

Timişoara la 31 Martie 1913, Cu 
stimă: Emeric Andreescu, preşed. Va- 
silie Drăgan, notar.

Tinerimea roaiânâ univsrsitsra din 
Cluj invită la serata literară-muzi cală, 
care se va ţinea Sâmbătă, ia 19 Aprilie
st. n. din prilejul desvălirii tabloului

marelui Vasile Stroescu în sCasir-a ro
mână“ (Unió 12).

Program: 1. Cuvânt ocazional, 
rostit de Nicodim Cristea. 2. a) Popo- 
viciu: Marşul lui Tudor, b) Schubert : 
Noaptea, c) Porumbescu: Romanţă; 
exec. de corul Tinerimei. 3. a) I. Mas- 
senet: Méditation la opera »Thaïs«, b) 
Fauré: Sicilienne; cântate la violoncelle 
de d-1 Francisco Varin cu acompania
ment la pian de Ionel Hozan. 4. Perso
nalitatea lui Timoteiu Cipariu, dizerta- 
ţie de Aron De mi an 5. a) Ch. de Be- 
riot : Nocturne op. 90; b) Accolay: Con
certo I. J. B.; cântate la vioară de Sept. 
Cenariu, cu acompaniament la pian de 
Ionel Hozan. 6. Declamare de ioan 
Groze. 7. Orchestra Tinerimei. — Pre
ţul de întrare 1 cor. de persoană.

Din nnelîirils palicarilor. Buna im
presie şi efectul ce l-a avut deputăţia 
aromână în turneul său prin capitalele 
Europei, îi nelinişteşte rău pe Greci, 
cari, pentru ca să nimicească efectul 
produs de această deputaţiune — au 
recurs la cel mai mojieesc şi perfid act. 
Au trimes lui Sir Ed várd Grey şi di
rectorilor de ziare din Anglia o adresă 
telegrafică, prin care protestează ener
gic contra propagandei profesorului 
Valaori, făcută prin capitalele Europei 
în interesul Românilor macedoneni. In
tre altele adresa spune, că familia cu
rat grecească, Valaori, şi toţi locuitorii 
Moscopolisului rămân credincioşi tradi
ţiilor istorice ale patriei lor, privesc cu 
scârbă activitatea profesorului Valaori, 
care acum 40 de ani s’a refugiat în 
România, unde din copilărie i-s'a otră
vit sufletul cu propaganda străină, iar 
acum, violându-şi singur conştiinţa, 
apără interese străine vrând să-şi aducă 
patria într’un jug mai insuportabil de
cât cel de până acum. Adresa cătră 
presă termină cu rugămintea să lumi
neze opinia publică europeană asupra 
tendinţelor profesorului Valaori.

Urmează 21 de semnături, printre 
cari obvine şi numele Valaori de 7 ori.

— Rămână locuitorii Moscopolisu
lui credincioşi tradiţiilor istorice ale 
patriei lor, cauza atâtor neajunsuri în
durate în decursul veacurilor de cătră 
toate popoarele din Balcani, dar cauza 
pentru care luptă d-1 Valaori e o cauză 
măreaţă şi sfântă. Şi e natural, ca în 
ochii palicarilor perfizi, ori-ce faptă mă
reaţă şi sfântă să fie considerată ca 
»perfidă«.

Ia leţfâtufăcu urarea contingentu
lui militar, ziarul »Zeit« din Viena a- 
duce informaţia, că ministrul de război 
a dat un ordin, prin care dispune ca 
soldaţii asentaţi în anul 1910 să nu fie 
concediaţi înainte de termin şi ca toţi 
cei concediaţi, cari aparţin acestui con
tingent să fie rechemaţi sub arme.

Studenţii români din Viena ni-e 
trimit spre publicare următoarea 

Moţiune:
Studenţii români din Viena, în

truniţi în sara de 13 Aprilie n. a. c. în 
sala restaurantului »Zum Magistrat« 
constată unanim, că cele scrise în ar
ticolul »Lucruri româneşti din Viena« 
din »Gazeta Transilvaniei« Nr. 70 din 
10 Aprilie a. c. despre d-1 Dr. Sterie N. 
Ciurcu sunt pervertiri răutăcioase ale 
adevărului.

Am dat loc acestei moţiuni şi ne 
reţinem dela orice comentar până când 
d-1 C. Nedelcu ne va da clarificarea 
justificativă cerută dela dânsul.

Ca Qcaziang* şedinţei festive a soc. 
de lect. >Ton Popazu« şi a şcoalelor co
merciale superioare, a binevoit a mai 
contribui: d-na G. Vătăşan cu 3 cor. şi 
d 1 maior Popa cu 2 1 cor. Casarul soc. 
de lect

Ştifi mărunte. Aviatorul francez Dau- 
court pk când cu aeroplanul din Paris di
mineaţa la 5 ore 30 m. a sosit la Iohan- 
nisthal lângă Berlin seara la 6 ore 3 
minute. A făcut două etape: în Lűttích, 
unde a stat dela 7 ore 40 min. —  9 
ore 30 m. şi în Hannovera delà 1 oră 
5 m. — 3 ore 30 minute.

— Guvernul englez a interzis în
trunirile publice ale sufragetelor, în ur
ma ultimelor excese.

—  Ministrul marinei greceşti co
munică, că comandantul de vapor, Pa- 
copulcs făcând obse:*vaţiuni a remarcat, 
din întâmplare, în fundul mării la vest 
de insula Lemnos ruine vizibile probând 
existenţa unui oraş vecbiu. Ministerul 
a ordonat cercetări ştiinţifice.

—  In staţiunea Petroşeni s-a cioc
nit un tren de marfă, cu patru vagoane 
încărcate cu lemne, desprinse deres
tül trenului, cari veneau la vale în di
recţie contrară. Un mehanic a fost u* 
cis pe loc, alte 2 persoane rănite de 
moarte iar 3 mai uşor.

—  In spitalul din Cherbourg a 
fost adus in 17 Februarie un tânăr, care 
de atunci a dormit încontinuu până a-

laltaeri. Ca să nu moară a fost nutrit 
artificial cu lapte şi cu ouă. Alaltaeri 
s-a trezit, dar nu-şi poate deschide ochii 
şi nu poate vorbi nimic.

— Se anunţă din Paris, că la Con- 
stantinopol a fost descoperită o conju
raţie, care avea de scop detronarea lui 
Mohamed V şi aducerea pe tron a ex- 
sultanuhii Abdul Hamid. Se spune că 
acest plan a fost făurit în haremul ex- 
sultanului, unde se ţineau şi întruni
rile secrete în acest scop.

— Din Roma se anunţă că mar
chizului Solari i ar fi reuşit "să inven
teze telefonul fără sârmă.

—  Hoţi necunoscuţi încă, au 
pătruns alaltăerinoapte in biserica 
gr. cat. din Chişineu, de unde au 
furat banii aflaţi şi au gtiicat mai 
înalte obiecte din altar.

Gând reginele
ar fi în mizerie...

— Ele ar putea să’şl câştige pâinea. —

Sânt sigură că nu puţine din citi
toarele noastre gândindu-se la traiul 
reginelor, îşi şoptesc poate cu in
vidie :

— Ce fericite... ele nu cunosc 
decât belşugul, găteala şi plimbările..

Ei bine, lucrurile nu stau tocmai 
aşa cu cea mai mare parte din regi
nele Europei cari mai toate se îndeletni
cesc cu câte o ocupaţie serioasă ce le-ar 
aduce la vre-o nevoe, pâinea de toate 
zilele. Dacă am presupune de pildă, o 
răsturnare a întregei stări sociale, care 
ar pune în rândurile muritoarelor de 
rând, fără avere şi moşii, pe reginele 
Europei, nici una din ele nu va pieri 
de foame, căci fiecare se pricepe la o 
meserie căutată. Din cele ce putem 
şti şi nisa spun de pe ia diferite 'curţi 
regale iată reginele, cari sânt apte 
a’şi câştiga la nevoe existenţa.

Să începem cu cea mai dragă 
nouă. Cu Carmen Sylva. Poetă, scrii
toare de talent, cunoscând vre-o şase 
limbi, suveranei României i-ar fi uşor a 
trai după urma condeiului, sau la un 
caz mai anevoios în urma agilităţii ce 
posedă ca stenodactilografă. In adevăr, 
se ştie de toţi, că nici o funcţionară 
nici o dactilografă de meserie nu ar 
putea concura cu Carmen Sylva care 
e în stare a scrie 97 de cuvinte pe 
minut! Muzicantă de mare merit, ar 
avea atâtea lecţiuni încât nu le-ar 
putea prididi.

Elisabeta regina Belgiei, ar putea 
avea o profesiune ce i-ar permite să 
câştige pâinea ei şi copiilor săL Fi că 
a ducelui Carol Teodor de Bavaria, 
oculist celebru, ea se ocupă cu medi
cina şi îşi Luă doctoratul la universita
tea dm Leipzig. E primul doctor care 
îngrijeşte pe ai săi la caz de boală 
Numai d’o plăcere s’ar îmbolnăvi clien
ţii reg nei forţate să devină medic cu 
practică... Pe lângă asta, la cazul ex
trem de î-ar lipsi clientela, regina s’ar 
face şofer de automobile. Ea conduce 
admirabil şi nici un şofer n’o întrece

Cam ce ar putea face augusta 
impără eisă a Germaniei V Nici ea nu 
ar rămâne cu braţele încrucişate în 
faţa unei răsturnări a soartei. Foto
grafă pasionată, împărăteasa nu s’a 
mulţumit a face numai »poze : de ama 
toare. Acum trei ani s’a dus regulat de 
a luat lecţii cu Durkopp, cel mat mare 
fotograf din Berlin, aşa că atelierul ce 
ar deschide eventual ar fi încărcat cu 
comenzi.

Graţioasa, nostima şi durdulia 
regină a O andei ar picta miniaturi la 
care e maestră sau ar fi menajeră. 
Când era micuţă fu învăţată a mătura, 
găti bucate, drege rufele, aşa că ţi, 
azi păstrează gustui d’a gospodări în 
care nimeni nu o întrece.

Regina Maudia Norvegiei ar fi o 
apreciată autoare dramatică, Ea a pu
blicat deja câteva volume şi piesele 
ei s’au jucat la Copenhaga sub pseudo
nimul de Graham Irving.

In fine, frumoasa regină a Italiei 
nu se ocupă decât cu sportul. Ea 
înoată la perfecţie, frage la ţintă de 
mnune şi ar putea îndeplini cu ele
ganţă un număr... la circ!

Cam ce ar putea face la nevce> 
încântătoarea regină a Spaniei, Victo
r ia ? Soţie devotată, mamă incompara
bilă. toţi copiii o idolatrizează. Ea are 
darul de a-i interesa, de-ai amuza şi 
instrui. Ar putea să şi câştige viaţa în 
vre o grădină de copii, cum sânt atâtea 
la Monterossi, la Roma. Soarta ei fără 
a fi aşa de strălucită ca aceea a tova
răşelor, după alte tronuri, va fi desi
gur foarte fericită

In rezumat, printre reginele Eu
ropei, posedăm o autoare dramatică, o

poetă, o doctoriţă, o fotografă, o picto
riţă, o şofer-mecanic, o ^stenodactilo
grafă, etc.

E  destul de frumos, şi câte tinere 
domnişoare din lumea mare care con
sideră muma drept înjosire, ar trebui 
să ia exemplul dela aceste femei atât 
de sus i puse, dar cu gusturi aşa de 
simple. Ful.

Escursiunea
studenţilor noştri.

Braşov, 4/17 Aprilie^n. 1913.

Pentru ajutorarea studenţilor să
raci din cl. Vil. gim. a gimnaziului 
nostru la escursiunea,^ce^gfacem acum 
in;|Italia, au binevoit a-mi trimite ur
mătorii binefăcători ai cauzei noastre 
şcolare :|Gheorghe Popp de!, Băseşti, 
Inst. Ardeleana Orăştie, Eforia şcolară, 
Braşov, câte 50 cor., prin*£d-l părinte 
Aurel Nistor,;o colectă în£f Arpătac 40 
cor. Internatul şcoalelor sec. Braşov şi 
Societatea I. Popasu, câte 25 cor.J Dr. 
TraianiPetraşcu, medic, Tălmaciu, E- 
mil Bologa, Elena A. Popovici, Dr. AI. 
Vajda-Voivod, şi Nicolae Dima, câte 
20 cor. Nic. Garoiu, Dr. G. Moroianu 
(Viena), Diamandi de ‘Steriu, Dr. Ilariu 
Hoandrea (Zerneşti), Dr. G. Popovici, 
(Chişineu) Petru A. Popovici, Dr. 
Nidolae Oncu,'^câte 10 cor. Dr. Emil 
Dan, Dr. I. Moşoiu şi Dr. C. Moga, câte 
6 cor. 1. Duma (preot Săcel), Maiorul 
N. Chintoan, 1. Ciurcu, Dr. G. Venter, 
câte 5 cor., I. Peteu, 3 cor. şi Ios. Puş- 
cariu, 2 cor. Cu totul cor. 453.

La adresa On. direcţiuni au trimis 
comitetul bis. Sf. Nicolae, Braşov, 200 
cor., Albina (Sibiiu) 100 cor., Bihoreana 
(Oradea) 40 cor. Mureşanul (Reghin( 
50 cor. Furnica (Făgăraş) 25 cor. şi 
Crişana (Brad) 20 cor. Cu totul: 435 
cor. Ambele sume 885.

Ajutoare s’au dat: Pentru 2 stu
denţi întreaga suma cerută, câte 240 
cor., pentru unul un ajutor de 120 şi 
pentru altul un ajutor de 60 cor. Cu 
totul: 660 cor. 300 cor. se vor folosi 
pentru preţul de întrare în muzeele şi 
galeriile statului italian, pentru cari 
nu ni s’a acordat întrare liberă. S’au 
adunat 885 cor. Trebuinţele s’au re
clamat 960 cor. Diferinţa 75 cor, 
se va acoperi din fondul de excur- 
siune »Collega« al şcoalelor noastr e 
secundare.

Exprim, îa numele sudenţilor 
ajutoraţi cea mai călduroasă mulţu
mită şl recunoştinţă tuturor binefăcă
torilor numiţi, cari au adus jertfe fru 
moase pentru realizarea scopului nostru.

Braşov, 4/17 Aprilie 1913.
Dr. losif Blaga

Profesor la liceul român din Bra
şov, conduc, ecsursiunii şcolare.

Yififlâ, 18 A prilie  M in istru l 
lanhovici a avut eri convorbiri cti 
nunţiul papal ş i a fost prim it in  
audienţă de M a j. Sa. Obiectul con- 
vorbirei şi a audienţei hau fo r 
mat tulburările d in  Sâtmar.

Proprietar:
Ti>p. A. Mtireşiann: Bmnisoe & Comp 

Redactor responzabil: loan Brotea.

Cursul la  bursa diu Viena-
Din 17 Aprilie 1913.

Renta ung. de aur 4% . . . .  105.95
Renta de coroaue ung. 4%. . . 82.80 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3ya% 73.50 
Impr. căii. fer. ung. îo argint 4°'0 85.— 
Bonuri rurale croate-slavorie . . 86.60 
Impr. ung. cu premii . . . .  428 —
Losuriptr. reg. Tisei şi Seghedin. 298.— 
Renta de hârtie austr. 4yi0 . . 84.50
Renta de argint austr. 4a/10 . . 87.50
Renta de aur austr. 4%. . . . 106.75
Renta de coroane austr. 4% . . 85.—
Bonuri rurale ungare 3xft % . . 74.45 
Lozuri din 1860 . . . . . . .  156.30
Acţii de*ale Băncei ung. de cred. 2064.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de cred. 822.50 
Acţii de-ale Băncei austro-ung. 629.40 
Napoieondori..................... .... 19.12
Marci imperiale germane 117.65
London v is ta ..........................  240.76
Paris vista...................... .... . 95.40
Note italiene.............................. 95.40

Bursa de Budapesta
din 16 Aprilie 1913.

G r â u ...................................K 23*44
Sâcară  ................. » 19*20
O văs....................................... » 17*30

FRAŢII SIIHAY, Braşov Târgul grâului 3.
Recomandă toate articolele cele mai modeme pentru dame şi domn

Confecţionăm costume în timpul cel mai scurt garantăm pentru fason.
Steof, mâtâsăni, confecţiuai, blase şl raiărie solidă. —  TrUSOflTl C0fflpl6t6*

Serviciu prompt şi preţuri moderate,
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TUEUL-GHETE
•uni e«lf mai perfecte in urma rcfcrmàrei continue

 ̂  ̂ V.-*'

0 Spécial
de recomandat ermite« rele gerteri :

A Pantofi de flame 7'80
Y  Piele Ckerreae 1

0 Giete de flame ci pr o *50
- Piele Cherre«« U

„TURUL” Fabrică de ghete A. G.
Cea mai mare fabrică de ghete in Monarhie* 

Magazin în B raşoy :

Strada  p o r f i i  No. 8.
20.000 perechi de ghete produce pe săptămână. 

Cataloage gratis şi franco.

130 localuri de vânzare în ţară şi streinătate.

Ghete de irbaţi ţn-
Piele Box A V

Ghete ie bărbaţi cu por ţţ -
Piele CXterre«« A A

Banca Naţională a României.
§ i t a a ţ i i i  ne gumară

1912
31 Martié C t  1 TTZ

£© 13
23 Martie 30 Marti»

218.676,441

818,977 
193,407.783

14,898 082

18.276,740
lî.999,791
17.648,077
4.203,121
6.093,826

800,564
623.618

102,012.175
59,529.097
49.493,823

7.271,582
1.684,501

701.832,200

12.000,000 
32.161,090 
4.742,402 

464,322,920 
1 460.995 
8,768,842 

161,641.272 
16,874.679

701.882,200

156715441 (StOC/9Qf . . 149230995 
6i 9580oo(met.|M6c. m  56607000

Argint 91 diverse monede 
Portofoliu Român şi străin .
6.786.8ooiiipr.pe ef. pi. 115.992800
7.611.282( , , lfiCtCrt!17.679275
împrumutul Statului (fără dobândă) 
Efectele Capital. Social . .
Efectele fondului de rezervă 
Efect. fond. de amoit. mob. şi maş. 
imobile
Mobilier şi Maşini de Imrimerie 
Cbeltueli de Adroinistraţiune . 
Efecte şi alt8 valori de păstrare 
Efect© în gaj şi în păstrare provizorie 
Conturi curente . . . . .
Conturi do v a lo r i ..........................
Conturi diverse . . .  . . .

:£* a  ffl i  nţ':

Capital ...............................................
Fond de rezervă . . . . . .
Fond. amort. imob. mob. şi maşini 
Bilete de Bancă în circulaţinne . 
Dobânzi şi beneficii diverse , 
Conturi curente şi recep. 1» vedere 
Efecte şi alte valori de restituit 
Conturi d iverse..........................

Taxa: Scont 6*/® «Dobânda 67#

206,261.528

1,512,712
146,973,124

33.959.557i

12,895.740 
11.999.891 
17.319.977 
4.150.281 
6 407.565 

884.67b 
893.991 

1Ô9.0Ô :.037 
111,731,767 
34,237,763 
7,550,146 
5 333,433

711.176,188

12 000,000 
34,321.430 
5,018,580 

402.018,620 
2,292,204 

14,626,195 
220,795,804 
20,103,355

711,176,188

205.837,995

1,494.780
148.412,090

33.672,075

12.895,740 
11,999,891 
17.319,977 
4 150,281 
6,413.430 

884,725 
910.494 

109,096,637 
111.511,675 
36,231,910 
7,925,966 
4.711,742

713 469,408

12.000,000 
34.321.430 
5.018 58 

406.043 140 
2,490,538 

11,657,578 
220,608,31? 
21.329.830

713,469,408

Novitate de apă minerală.
Aduc la cunoştinţa on. publicului, că am pus în circulaţie 

apa de jod a izvorului „B.Î5LA“ din Zajzon, csre ee află la 
toate farmaciile, drogerii, şi prăvălii de coloniale.

Despre puterea de vindecare a apei Hanko Viltnos şi Dr. 
M. Hanţe medic suprem comitatens a declarat că &pa isvoru- 
lni „B ÎIL A *  din Zajzon se pot recomanda la turburat ea schim
bului de materie la anemie, boale de singe, oftica, la catar 
a organelor de inspiraţie şi nutremânfc, ia reumatism şi po- 

’ dagrft şi la boale de rănichiu.
Conţinând jod e foarte bună îa copii şi ţineri.
Amestecată cu vin este o beuf ară răcoritoare.
Fiind Zizinui aproape de Braş j  sunt în stare a vinde 

sticla cu 10  fileri cu adusnl acasă.
Comandete se esecută încă în ua acea.
Magazinul central şi m&nipularia fântânei

Plata boilor Nr. 3. Telefon 469.

Cu toată stima: Ladislau Schuster,
inanipulaatul apei minerale.

( ea dintâi şi mare Yăpsitorie artistică şi spălătorie ehemică 
ou abur şi motor precum curăţirea de puf.

Wilhelm Kftrner
Fabrica: strada năşipului de jos 1 a); Filiala Strada Târnei 36.

Localităţi de primire în Feldioara la Domnii Stenner & fiu j|2 
eomersant, EApatak la domnul Muhlbăeher, croitor de bărbaţi. Q  
Tujnad la i omnui Meggeri croitor bărbătesc, Szabo Potâk*Vila, H  
şi la toate localităţile din împrejurime. i i

Curăţire harnică de haine bărbăteşti, dame şi copii,uniforme, 
costume broderii, pânzături, plaporce, afcofe de mobile şi deco- gg 
raţii, perdele, coperte, covoare se curăţă radical, devine ca nouă, 

Specialităţi: Curăţire de pene de struţ. Obiectele jg|
menţionate se vâpsesc iarăşi în acea coloare, sau în alte colori, jg§ 

Toate obiectele tn negru, aşa că apar ca noua 
Comande din afară cu posta se execută promt. §

* 1

HOTEL V oesc de 
a lu a  în 

a r â n d ă  un Hotel, fie 
şi cu Cafenea o r i Res

taurant, ori tără.
Cine voeşte a ar&nda e rugat a scrie Ia

Victoi* Manole,
B ra şov , strada inngă 28.

De vânzare
d i f e r i t e  r r x o T o i l e
Covoare, mobi’iar fie odă?, coace! - 

de şt bucătărie, precum şi o 
Cassă fie bani Mo 3.

Preţuri ieftine-
Tot mai nou şi absolut curat.

Se pot vedea în

Bulevardul Rcdolf N-rul 8.

EBBBeSBBSBEBHBK

In  a s o r t im e n t
bogat. -

©ămci®are de copii. — 
Căruţe sporim  

IPafairi d e  copii*
Lavor de capii- 
Scaune pentru copii car>a 

se pot deplasa. 
O£hi*ucioai*e de păpuşi* 
Faissi*! de păpnşî.

Rogojini de lemn pentru 
ca m ere  de bee3 

Alergătoare de festin» 
Măsuţe fmpodebte. 
litere pentru curăţreo 

hainelor*
Ouere de haine.

Paturi de fér şi alamă.
Covslete.

Paturi eu jarnire.
Paturi cu cutii 
Lavoare.
Dulap de noapte 
§tattae de haine., 
haltele de sârma 
âfrigue in trei părţi, 
haltele eu păr de eai.

§ramie pentru grădini. 
Laviţe pentru grădini. 
Mese eu paravan.
Papioane pentru grădini

Czell & Frank
Strada Vanei 34-
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Hala de here Steinbruck! 1
Am  oncarea a aduce la cunoştinţa On public, că am însăr
cinat cu conducerea etabilrimentului meu cunoscut şi plăcut

Hala de bere Steinbruch
S t r a d a ,  ^ . ţ e i  X T r .  ±

pe birtaşul Mfhael Iiiar^z«

Atrag atenţiunea On. public că în toate zilele vine la vânzare

Berea excelentă. STEINBRUCH proaspăta. | 
-- - Vinuri curate de Ardeal, : =

sa
L**i
»

m
m
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Bucătărie bună. Serviciu solid.
P r e ţ u r i  i e f t i n e .

De o cercetare numeroasă se roagă

Cu toată stima:

L»
N
'm

»Id
d
Sj
â ,

ÎÜ
ANTON KÂS1K. Etfj)l

f f lliră?

ORIGIHAL-B E Z Z.
G a r n i t u r i  de  t r e i e r a i

BENZIN -
Locomobile

stând şi zăcând
completă

garantie-

Condiţii de pla

ta favorabile.

Preţuri curente 
gratis

Benz fabrica ung. de Automobile şi Motoare A. G.
Budapest, Centrala: V. Doroltya-ntcz» 9.

Fabrica: VII. Ilka nteza 31 sz.
Telefon 168—79 şi 29—24.

GEORCfE SZOCS
croitor civil şi m ilitar român din 

BRAŞOV, Strada tiihaet-W eiss N r. 10.

c a s a ,  p r o p r i e .
— T E L E F O N  4 8 ». —

Deposit de cele mai nouă s t o f e  I n d i g e n e  
şi din streinătate.

Uniforme pentru studenţi, deîa 44 Ke? păuă

la 56 Ko'. din stofa cea mai fină ce mi*a sosit un aeoritmeni
mare de stofe.

Ca desfacerea prăvăliei confecţionez cu 10# îîîâi ieftla^

Serviciu prompt! Preţuri solide!
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G eorg  Bar the lm ie
Mehanic.

Braşev, Strada Porţii 4! Colţul Stradii Sf. loan.

Afacere specială cu maşini de SCriSr SOCOtlt,- dictat 
cusut. Aparate Electrice. Lîispe de buzunar, Grammophone,
Placă, Ace, Bande colorate. Hârtie şi toate apartenenţele U- |
^eneilii etc.

JMelfer mehanic fin. Telefon 380
C

Mfk
Şcoală de scris cu maşina.

‘■ A. i i i i i f i i i i i m i i i i H M i m i u i H i i i i i i i i m t M i i i i i i i i M f u i i i i i i i i M M i i i H t m i M i i i i u i i i i i n i m i M u i i u i m m M H t i M m H m i u i i u m u M t i i M a u «

g sy  A o o 3 a a r a e n t e  l a ,

„Gazeta Transilvaniei“,
se pot fs.ee ori şi când pe tâmp mai îndelungat sau lunare.

Âdnfiiiist*. , Gazetei Transilraniei* -î

Cărbuni de peatră, de Koks şi Briquet.
Calitate superioară în bucăţi şi mărime cât o nucă tn saci de 50 Klg 
(::) duşi acasă, se capătă cu preţul de zi en gros şi cu măruntu. (::)

B R A Ş O V ,  Strada Spitalului Nr. 62. — Telefon 365.
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